



宁波“数智菜篮子”的指挥舱。

打造一流城市 跻身第一方阵
宁波市数字化改革“最佳应用”巡礼

一屏总览 一站监测
一数评价 一键赋能
一图保供
从田头到餐桌
宁波织就“数智菜篮子”大网

柴米油盐，人间烟火。作为人口近千万的东部沿海城市，宁波“菜篮子”在保供压力倍增的同时，百姓对相关商品的品质、安全、性价比不断提出更高的要求。

利用5G、大数据、物联网等科技手段，从田头到餐桌实现高效数据共享、海量信息管理，织就一张产销衔接顺畅、质量安全可靠、市场波动可控、市民得到实惠、责任全面落实的“数智菜篮子”治理大网，既是时代之需，也是百姓之盼。宁波近年来打造的“数智菜篮子”平台，陆续得到省市的扶持与肯定，2023年2月中旬，该项目入选国务院国资委首届国企数字场景创新专业赛决赛。

1 摸清“菜篮子”家底 严把安全质量关

在宁波最大的“菜篮子”批发市场——宁波农副产品物流中心，记者看到，在一块巨型LED屏上，动态显示着“数智菜篮子”平台的各项数据，货源管理、应急保供、价格服务、食品安全、交易服务、流通运输、消费管理、综合服务八大模块实时滚动更新，从“菜篮子”基地建设，到蔬菜、肉类、水果、水产等专业批发市场、菜市场的各项储存、交易、建设情况，一目了然，生产、加工、流通、交易等环节的大数据清晰描述了“从田头到餐桌”的全息影像，便于精准的宏观调控、微观调适。

“针对此前菜篮子产业链存在的底数不清、链条不全、协同不畅、效能不高四大问题，2021年5月市商贸集团启动了‘数字商贸’场景应用建设，2022年5月又迭代升级为‘数智菜篮子’场景应用，构建‘1+8+7+N’体系架构，即一个大脑、八大核心业务应用场景、七大基础业务应用场景和N个子场景应用，功能不断增强，覆盖面也加速扩大。”市商贸集团相关工作人员介绍，该应用不仅大屏可见，而且在电脑、手机等终端上都可以很方便地查到。

记者通过手机链接进入“数智菜篮子”应用，点击“食品安全”版块，看到当日的蔬菜农残检测率为99.98%，不合格率的

生菜、青菜、带豆等有农药残留，香菇有二氧化硫残留，已做无害化处置。

“今年2月，系统舆情监测抓取到多地出现‘染色葱’现象，立刻发出风险预警，宁波蔬菜批发市场随即启动‘染色葱’专项检查行动，对蔬菜批发市场内的小葱直发大户、小葱专营区进行农药残留抽检，严防问题葱流入零售市场。”该工作人员表示，“食品安全”场景通过健全食安溯源、检验检测、跟踪处置体系，建立食安大数据系统，实现“菜篮子”商品可查、去向可追、责任可究的全方位透明化发展，更好地预防食品安全事故的发生。

此外，批发市场在高峰时段易出现货车拥堵现象，“数智菜篮子”中的“进场预登记”实现车辆到场的提前登记，提高进场效率，有效降低拥堵程度。对经营者的“画像功能”，能针对经营户的基本信息、证件信息、交易量、交易额走势图、信用评级信息，生成经营户画像标签，便于日常长效管理和消费者识别。

“价格服务”场景汇聚了商贸集团、发改委等批发、零售价格数据，通过价格指数算法模型，创建菜篮子价格指数，反映菜篮子整体价格态势，实现分级分类实时预警，辅助政府调控，指导农业种植、商户交易，促进内循环。

2 打通批零全链条 加强部门联动协调

轻触“浙里办”应用程序“甬城放心供”，宁波市民可清晰了解宁波“菜篮子”保供情况，6周宁波主要批发市场的蔬菜、肉禽蛋每周销量、到货量、动态储备量、批发均价清清楚楚。

2022年5月1日，在非常时期，宁波8小时建成全国首家数字化“方舱”蔬菜批发市场并投入使用，大幅度提高防疫物流保供能力，攻克保供难关，受到全国同行的广泛关注与认可。

2022年9月，“数智菜篮子”场景应用由市委改革办、市发改委、市商务局、市农业农村局、市市场监管局和市商贸集团联合发文。“数智菜篮子”的品牌影响力日益提升——入选2022年中国商贸流通企业典型案例，获2021年浙江省国企“一件事”最佳改革实践案例；应用已服务宁波本地及周边地区人群近1000万，交易金额超500亿，保供基地增长超25%，食品安全月检批次超24万，食安风险预警累计447条。

宁波“数智菜篮子”的创新亮点在哪里？据介绍，“数智菜篮子”场景应用通过数智赋能，改革菜篮子产业链。

首先是通过数字化改革推动体制改革，建立了政府与企业共建、共用、共管的新型“菜篮子”工作体制。这种新体制打破了原有的政府单线管理模式，切实发挥

商贸集团的主渠道、主平台、主力军作用，在保障城市“菜篮子”的同时，进一步带动产业转型升级。

二是建立了政府主导、商贸集团运营的应急保供多跨联动机制。通过充分利用市商贸集团的链主优势，汇集企业侧应急保供资源，结合政府侧力量，搭建城市级应急保供运营平台，统一开展货源组织、物流运输、社区配送、防疫管控、质量监管、绩效考评等工作，形成可感知、可研判、可预期、可调度、可评价的应急保供闭环。

三是探索践行“菜篮子”标准规范体系建设，为国家标准化工作提供理论和实践参考，包括“菜篮子”数字化改革、政企多跨协同、“三程接力”应急保供等管理规范，“数字方舱市场”、“菜篮子”大脑、应急保供运营平台等建设标准，菜篮子价格指数、食安风险指数、物流流通指数、消费价格指数等指数指标。

“菜篮子”关系着千家万户的“烟火气”，是展示城市文明形象的重要窗口。“数智菜篮子”场景应用通过数据归集、应用集成，建立起“一屏总览、一站监测、一数评价、一键赋能、一图保供”的“五个一”的综合集成能力，让“菜篮子”管理更智慧，让百姓吃得到、吃得起、吃得放心，着力打造政府满意、群众满意的民生工程。

记者 周晖 通讯员 蔡慈涛 叶佳



农残检测。